

# “谁在管理国家？是战争机器”

## ——起底美国军工复合体

### HK 国际观察

20年前的4月9日，美军攻占伊拉克首都巴格达，这个曾经富裕的中东国家陷入无尽的战乱冲突。

有人形容，美国不是在发动对外战争，就是在发动对外战争的路上。那么，谁在美国无尽的对外战争中大赚特赚？答案简单明确：是那些实际控制和影响美国政策制定的利益集团，尤其是军工复合体。

#### 一头肆虐全球的怪兽

——“持续的战争就是他们乐见的结果”

在美国阿肯色州南部，军工巨头洛克希德-马丁公司的一家工厂中，数十名焊工和装配工正在生产线的不同工位上忙碌着，组装该公司的招牌产品——“海马斯”多管火箭炮系统。这种武器因俄乌冲突而销量大增，厂家正加紧赶工。目前，这家工厂每年能生产48套“海马斯”系统，计划到2025年第三季度产能翻一番，达到年产96套。

乌克兰危机升级以来，美国军工行业一派“繁荣”景象，许多军工厂全力提高产量，包括生产在乌克兰战场上消耗量惊人的各种炮弹。美国陆军计划在得克萨斯州加兰市新建一个炮弹工厂，奥瓦卢米德尔敦一家生产155毫米口径炮弹的工厂正在扩建，戴-齐默曼公司正为其在艾奥瓦州得梅因等地的军械厂招聘更多工人……

自拜登政府上台以来，美国承诺向乌克兰提供的军事援助总额已达300亿美元，其中大部分军火订单流入洛克希德-马丁公司等军火巨头的口袋。美国匹兹堡大学客座法学教授丹尼尔·科瓦利克在接受新华社记者采访时说，美国军火商靠向世界卖武器发财。这些军火商为了利益推动战争，他们根本不在乎战争的结果如何，只要能卖武器就行，“持续的战争就是他们乐见的结果”。科瓦利克将美国军工复合

体形容为“世界的祸害”。

冷战结束以来，美国主导北约五度东扩，对俄罗斯进行全方位的地缘战略挤压，导致乌克兰危机在2022年升级，欧洲大陆战火重燃。这场冲突对美国军工企业可谓是利好消息。美国智库保卫民主基金会曾估算，自危机升级至去年年底，美国军工企业从伙伴国家获得的军售订单总价值近220亿美元。

美国斯坦福大学荣誉退休教授、心理学家菲利普·津巴多在其著作《路西法效应：好人是如何变成恶魔的》中写道，战争需要有人来准备，如果没有这些人的推动，战争根本不会发生。

事实证明，美国军工复合体就是这样一头热衷于制造战争的“怪兽”。

据不完全统计，从二战结束到2001年，世界上153个地区发生248次武装冲突，其中由美国发起的达201次。进入21世纪以来，美国打着“自由、民主、人权”的旗号在世界各地频频发动：出兵阿富汗，入侵伊拉克，空袭利比亚，干涉叙利亚……美国军工复合体驱动战车，将战火燃遍全球，令许多国家和地区陷入战乱动荡，造成超过90万人死亡、数百万万人受伤、数千万人流离失所。

在美国历史学教授威廉·阿斯托尔看来，美国发动战争背后存在一个扭曲的逻辑：作为“暴力和恐怖活动的主要实施者”，美国却宣称自己在“打击恐怖主义”。这些战争符合军工复合体的利益，而为此付出代价的是阿富汗人、伊拉克人、利比亚人、叙利亚人……

#### 一张无所不在的巨网

#### ——“能够主导整个美

#### 国社会”

作为纽约市一家金融服务公司的中层经理，瑞克与许多普通美国人一样反对战争。他认为五角大楼已失去控制，军工复合体对美国来说已成为威胁。然而，他并不真正清楚军工复合体的“水”到底有多深，也不知道自己的生活在多大程度上受到这个利益

集团的影响。

每天清晨起床，瑞克会戴上由国防承包商制造的隐形眼镜，服下由国防承包商生产的胃溃疡药物，通过一台由国防承包商制造的电视机观看伊拉克最新的混乱局势，心里想着自己“从来没有支持过这场战争”……这是美国作家尼克·图尔斯在2008年出版的《复合体：军事如何入侵我们每日的生活》中描写的一名普通美国人的生活，讽刺又真实。

1961年，时任美国总统艾森豪威尔在离任演说中警告：“强大的军事组织与庞大的军工企业的联盟是美国历史进程中的一个新现象……我们必须防止军工复合体有意或无意地获得不应有的影响力。”然而，如图尔斯所述，军工复合体如今深入美国人生活的程度，已远超艾森豪威尔的想象。

美国的军工复合体兴起于二战之后。在美苏争霸过程中，美国经济与军队的捆绑加强，美国500强企业大部分成为国防承包商。整个冷战期间，美国国防支出高达10万亿美元，直接受益者便是军工行业。当时就有人大声疾呼：美国经济已成为“绑在战车上的附庸”。

数十年来，这个由军方、军工企业与政客捆绑形成的特殊利益集团不断在全球范围内挑起冲突、制造战乱，在毁灭无数家庭、带来严重人道主义灾难的同时，自身靠着战争不断敛财，膨胀为“能够主导整个美国社会”的庞然大物。图尔斯指出，如今的美国，军工复合体与人们所能想到的一切息息相关，涵盖军火商、金融寡头、政客、学术说客、媒体巨头等各个行业，构成了一张触角遍及社会各个角落的巨网。

在军工复合体内部，各方之间通过复杂的利益关系紧密勾连，例如很多美国国防部门官员“人则为官，出则为商”，在政商“旋转门”间不断穿梭，从而实现政治套利。美国现任国防部长奥斯汀2016年在中央司令部司令任上退役后，曾担任雷神公司等多家公司的董事会成员，还创立了一家咨询公司；前国防部长

马蒂斯在任前曾是通用动力公司董事会成员，从国防部长岗位上卸任后又重新成为通用动力公司董事会成员；另一位前国防部长埃斯珀曾是雷神公司高管，从政府离职后加入了制造军用设备的伊庇鲁斯公司。美国社会学家查尔斯·赖特·米尔斯在《权力精英》一书中指出，进出“旋转门”的美国“权力精英”操纵着国家机器并拥有各种特权，掌握着决策的权力。

谈到美国军工复合体的“敛财术”，曾在美国国防部长办公室工作26年的富兰克林·斯平尼如指掌。他在接受新华社记者采访时指出，这个利益集团对美国外交政策的巨大影响常常被学术界和媒体所“忽略”。军工复合体一方面通过项目和就业影响关键选区，进而与政客实现利益捆绑；另一方面通过媒体和政客妖魔化其他国家，夸大“安全威胁”，煽动选民情绪，以达到推动军费开支不断上涨、为自身捞取更多好处的目的。

对于美国军工复合体的“能量”，斯平尼年轻时就有亲身体会。1970年，当时还是美国空军一名低阶官员的他，曾揭发一家国防承包商存在问题，结果遭到这家公司威胁。尽管他举报成功，导致该公司的合同被取消，但这家公司不久后再度成为美军合作伙伴，其现在每年负责的军工合同价值高达5000万美元。

一种反噬自身的顽疾

——“只服务于社会顶层1%的人的利益”

“不要战争！不要战争！不要战争！”

今年2月19日，乌克兰危机升级一周年前夕，美国上千名反战人士在位于首都华盛顿的林肯纪念堂前集会，反对美国挑动俄乌冲突，要求解散北约、削减美国军费。

来自佛蒙特州的抗议者亚历克斯·肖尔茨-卡拉巴卡基斯说，美国不需要军工复合体，美国把大量资金投入军事领域，把军力部署到靠近他国

边境的地区，在世界上引发不安。

然而，面对民众的反战呼声，美国政客们置若罔闻。据美国“公开的秘密”网站统计，美国军工企业在2022年前三季度共花费1.01亿美元用于游说政客，以求在不断攀升的国防预算中分得更多。

在军工复合体驱动下，美国不断在世界各地制造战乱冲突，给许多国家带来深重灾难，自身也付出代价、遭到反噬。

根据美国布朗大学“战争代价”报告，有超过7000名美军士兵以及超过8000名美军雇员在本世纪初以来的战争中身亡，死于自杀的现役军人和退伍军人数量至少是在战斗中阵亡军人数量的4倍，估计超过3万人；美国在阿富汗战争中投入约2.26万亿美元，在伊拉克战争中投入超过1.92万亿美元，巨额军费支出是美国联邦政府如今负债超过31万亿美元的一个重要原因；“拱火”乌克兰危机和对俄制裁导致粮食和能源价格上涨，加剧了美国的通胀，美联储为抑制通胀而激进加息，又引发金融领域动荡……

斯平尼认为，军工复合体的巨大影响力使得美国无法制定出维护世界和平的政策，同时也助长了军工产业排斥竞争、权力寻租等垄断与腐败行为。这一利益集团的形成是美国政商勾结、纵容欺诈、监管不力等诸多问题共同作用的结果。

军工复合体已成为一个毒瘤，不仅危害世界，也严重侵蚀美国自身肌体，损害美国民众利益。美国《雅各宾》杂志一篇文章指出，在军工复合体主导下，大量原本可以在清洁能源、基础设施等领域创造更多价值的资金被投入军工行业，“这是军火商们喜闻乐见的政策，只服务于社会顶层1%的人的利益”。

美国反战人士和时事评论家吉米·多尔说，美国的敌人不是别人，恰恰是“掠夺了这个国家数万亿美元的军工复合体”。“战争机器无法停止。谁在管理国家？是战争机器。”

（新华社北京4月9日电 记者朱瑞卿）

### 沙特代表团访问伊朗商讨重开使领馆

新华社北京4月9日电 沙特阿拉伯外交部8日证实，沙特一个代表团当天访问伊朗，与伊方商讨重开使领馆事宜。

据沙特官方通讯社报道，沙特外交部称这次访问为落实“北京协议”的一部分。沙特代表团抵达伊朗首都德黑兰后，与伊方负责落实协议的官员会晤，商讨重开沙特驻伊大使馆和驻伊第二大城市马什哈德的领事馆。

沙特与伊朗2016年断交。在中方支持下，两国代表今年3月6日至10日在北京举行对话。10日，两国达成北京协议，中沙伊三方签署并发表联合声明，宣布沙伊双方同意恢复外交关系，强调三方将共同努力，维护国际关系基本准则，促进国际地区和平与安全。

### 耶路撒冷：逾越节期间 警方加强警戒



4月9日，犹太教徒聚集在耶路撒冷老城西墙，进行逾越节祷告。以色列警方加强了耶路撒冷老城及周边的警戒。图为犹太教徒在耶路撒冷老城的西墙进行逾越节祷告。

新华社发

### 以军确认 对叙利亚南部进行轰炸

新华社耶路撒冷4月9日电 以色列国防军9日凌晨确认对叙利亚南部进行了轰炸，目标是早些时候向以色列占领的戈兰高地发射6枚火箭弹的地区。

以军表示，8日晚和9日凌晨，有6枚火箭弹从叙利亚南部射向戈兰高地。火箭弹分两轮发射，间隔数小时。叙利亚军方9日发表声明说，以色列当天早间自其占领的戈兰高地方向，向叙南部地区发射多枚导弹，叙防空系统击落部分导弹。袭击造成部分设施损毁。

### 美军秘密文件疑似泄露

## 美国介入俄乌冲突程度之深超出预想

新华社北京4月9日电 美国《纽约时报》近日接连报道，推特等多家社交媒体近来出现一批疑似美军秘密文件，涉及俄乌冲突中乌克兰方面兵力及武器配置、战场地图、俄乌双方伤亡情况等情报，甚至包括标有“绝密”的情报。

截至7日，各方对文件真假看法不一。美国司法部宣布展开调查，乌克兰政府召开高级别紧急会议。如果文件属实，意味着美方在俄乌冲突中介入程度之深以及以提供情报来支持乌克兰的力度，比以往所知的更甚。

#### 高度敏感性

《纽约时报》6日报道，有人近来在推特、“电报”软件和四叶网站等社交媒体上传一批军情密件，数量可能超过100份。这家美国主流媒体7日再次报道称，社交媒体出现新一批涉及乌克兰和中东等地的军情密件。

据多家媒体报道，美国政府正在努力“删帖”，但网上仍有文件流传。

综合多方消息，部分文件为拍摄的作战图照片，标注详细，日期不一，时间跨度大约5周，最近日期是3月1日。不过，尽管文件包含不少军事细节，但并未涉及具体作战计划。

其中一份文件包含今年1月至4月乌克兰新兵训练和装备交付状况，显示乌方正在组建12个旅的作战部队，其中

9个旅由美国和其他北大西洋公约组织成员国提供训练和补给。这9个旅中，6个旅计划在3月31日前就位，其余3个旅计划在4月30日前完成战备。这9个旅总计需要250余辆坦克和350余辆装甲车。

这批文件中还列有乌军的弹药消耗率，包括美国援助的“海马斯”高机动性火箭炮系统。美方宣称这种火箭炮可以对俄军后方弹药库、基础设施和部队集结地等目标发动精确打击。

还有一份文件标为“绝密”，列出了“截至3月1日的冲突情况”，包括记录共计1.6万至1.75万名俄军士兵在俄乌冲突中死亡，乌方则有超过7万名士兵死亡。这与五角大楼等先前宣称俄方伤亡将近20万、乌方伤亡超过10万有较大出入。

#### 真实性有争议

《纽约时报》援引荷兰调查网站“响铃猫”一名分析人士的话报道，首批文件似乎3月初即发布在Discord聊天软件上。

据路透社7日以三名不愿公开姓名的美方官员为消息源报道，俄方或亲俄人士散布了这些密件，但上述官员没有透露任何证据和细节。俄罗斯驻美大使馆暂时没有回应相关提问。

有分析人士认为，文件中有关兵

力和武器配置等军事细节“看得很真”。比如，文件所披露“海马斯”系统的弹药消耗率，美方先前从未公开过相关信息。

也有人认为，尽管美方已宣布启动调查，仍不能排除美国自导自演的可能性。

美方和乌方正极力淡化文件泄露可能产生的影响，但不少分析人士已将此次事件视为俄乌冲突升级以来最大的情报泄露事件。

一些分析人士认为，泄露的文件不论真假，必然对各方产生较大影响，涉及军事部署、情报安全及共享、人员核查等方方面面，甚至可能在一定程度上影响今春俄乌战争走向。

在美国主导下，西方持续向乌输送武器装备，提供人员培训与情报支持，不断给这场危机火上浇油。白宫虽然承认美方向乌方提供“大量具体和及时”涉俄情报，但依然声称美方无意直接参与俄乌冲突。

针对美方表态，俄方多次反驳，指认以美国为首的北约全天候收集对俄不利的情报，向乌克兰提供先进武器，事实上已成为俄乌冲突参与方。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫就美军秘密文件泄露事件表示，“我们对美国和北约直接或间接卷入俄乌冲突没有丝毫的怀疑”，美国和北约参与俄乌冲突的程度正在不断加深。

### 法国马赛一建筑倒塌

据当地媒体4月9日报道，法国南部港口城市马赛发生的建筑倒塌事故已造成至少5人受伤，救援工作仍在持续进行。

图为救援人员9日在法国马赛的建筑倒塌现场工作。

新华社/法新

